

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XIX.—Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.—Domingo 22 de Febrero de 1920.—Núm. 6.984
NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

LA SITUACION EN YEBALA

BALANCE DE UN AÑO

II

La audaz y poco afortunada iniciativa de Abril, hija del entusiasmo y ardor bélico de bravos militares, no tuvo la importancia que quisieron concederle los eternos enemigos de la acción africana. En la misma kabila de Beni-Homar, produjo saludable efecto el arroyo de un puñado de valientes y sufrió no poco la moral de los rebeldes.

Le mismo ocurrió con la villana defecación de la Mía de Malalien e incidentes del Zen-Zen. Aquella traición, fué un hecho aislado. Las demás fuerzas indígenas se mantuvieron disciplinadas, siendo las primeras en condolerse de lo ocurrido. Los segundos, demostraron, una vez más, el temple del alma española, e hicieron comprender a los disidentes su importancia.

En la segunda decena de Julio, se concentran en el Jemis de Anyera, núcleos importantes de tropas, para dar impresión a Raisuni de nuestra fuerza y del propósito firme y decidido de batirle en sus madrigueras.

Del 11 al 13, tienen lugar gloriosas luchas en las cumbres del Zen-Zen. Las gentes del cherif, dándose perfecta cuenta de lo que representaba aquel avance, realizan un supremo esfuerzo y en combates épicos mueren heroicos jefes, oficiales y soldados. Los rebeldes se consideraban derrotados. Informaciones que jamás debieron publicarse, cambiaron para ellos el aspecto de la contienda, malogrando el fruto que comenzaba a recogerse. Por nosotros conocieron lo que ellos ignoraban y cuantos estaban en trance de someterse, retrocedieron.

Fué sin embargo, tan dura la lección, que se han cumplido las proféticas palabras del Alto Comisario, al decir que el cherif no volvería a las andadas. Esas operaciones determinaron la presentación de los jefes de Anyera y del Haus, que hasta entonces se habían resistido a reconocer la autoridad jafifana.

De modo metódico y perfecto, siguió el plan militar y político en los territorios de Larache y Tetuán. En Agosto, se taponaba, por decirlo así, la kabila de

Beni-Aros, cortando sus comunicaciones con Tánger y quedaba aislada Wad-Rás. Ello permitió a las guarniciones españolas e indígenas, abandonar las zonas palúdicas que tantos estragos producen. Acerea del resultado final de las operaciones, se hacían los más variados comentarios. Muchos esperaban pediría tropas el General Berenguer. A fines de Agosto, dijo: «Estamos en el punto culminante de la ocupación de Wad-Ras y confío verla pronto sometida». Su optimismo no sufrió eclipses.

Respecto al aumento de contingente, que incluso a este lado del Estrecho se consideraban necesarios, por la extensión de la zona ocupada y escasa de los rebeldes, mantuvo su primitiva determinación, de sólo pedir material de guerra. Un día dijo: «Cuando solicite más fuerzas, me considerará fracasado». El tiempo probó que para ir al Fondak, no las necesitaba.

En la última decena de Septiembre, comienza el tercer ciclo de operaciones, dirigidas ya por el general F. Silvestre, El Cerro Cónico, de gloriosa memoria, es ocupado y después el Harcha, al mismo tiempo que las columnas de Larache, con el general Barrera, se aproximan al Fondak por el Norte y Oeste. El 5 de Octubre, la bandera española y la bandera marroquí entrelazadas, señorean la fortaleza, cuartel general del Raisuni, y el cherif se interna en las montañas, humillado y vencido.

Por qué no decirlo? Nadie dudaba que el ejército arrollaría todos los obstáculos y ocuparía el Fondak, mas á costa de dolorosas pérdidas, tras combates muy cruentos. Afortunadamente cayó cual fruto maduro, como resultado de los anteriores avances.

La carretera de Laución y el ferrocarril de Ceuta, prolongados hasta el desfiladero, para descender al llano y ganar Tánger, consolidaron una labor política y militar que ha sometido al Protectorado español montañeses kabilas que jamás acataron la autoridad del poder central.

Cándido LOBERA

No hay motivo para aumentar el precio del pan

MÁS CASOS PRÁCTICOS QUE LO DEMUESTRAN

Dijimos ayer que no hay motivo ni causa que justifique el aumento del precio del pan, y todos los periódicos locales, sin previo acuerdo, por sus informaciones particulares, coinciden en afirmarlo. Ayer se ofreció un caso práctico que lo prueba plenamente.

El Círculo Mercantil, encargó al panadero señor Aznar, 1.350 panes, de un kilogramo cada uno, y lo elaboró además del trabajo corriente, sin aumento de personal.

El precio á que lo cobró fué el de setenta céntimos los 900 gramos ó setenta y siete los 1.000. Y cuenta el señor Aznar que obtuvo beneficios.

Las grandes tahonas resuelven el problema de abaratar el artículo. El público no puede someterse á las mayores ó menores conveniencias de tal ó cual modesto industrial ó á la imposición de un gremio.

DE SOCIEDAD

Esta tarde á las siete tendrá lugar en la Iglesia del Sagrado Corazón, el enlace matrimonial de la bella señorita Aurora Gómez, hija del segundo jefe de esta estación telegráfica don Bonifacio Gómez, con el joven comerciante don José Gómez Morales. Por reciente luto de la familia el acto se celebrará en la intimidad.

Se ha celebrado el bautizo de una niña hija de don José España Rodríguez. Se le impuso el nombre de Josefina. También se ha celebrado el bautizo del niño Juan, hijo de don Lorenzo Ramírez Resado.

Con su familia, marchó á Algeciras el comandante don Tomás Oliver.

También marchó con su familia el teniente coronel don Manuel García Matea.

Están enfermas la señora de don Manuel Fernández Valdés y la bella señorita Antonia Aranda.

Continúa enferma la señora del médico don Vicente Anieva.

Desde hace varios días lo está la preciosa niña del secretario del Juzgado de Instrucción don José de Reyes.

Doctor Herranz
Cirugía - Partos - Matriz
Consultas De 4 á 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 84.

EL GENERAL SILVESTRE EN LAS POSICIONES

La salida. El panorama de Monte Arruit. Los colonos del Garef. Camino de Sidi Sadik. La tienda del Chilali. El pendón morado. En el Zaio. El puesto de Saf-Saf. En Mexera el Melha. En la Compañía de Colonización. En Hassi Berkan. ¡Zeluán, dos minutos! El optimismo pasa.

Los motores de los autos trepidan frente á la Comandancia General. Son las ocho en punto cuando el general Silvestre, seguido del general segundo jefe, del jefe de Estado Mayor coronel Sánchez Monje, y ayudantes teniente coronel Manera, comandante Talle López y capitán Galán, aparece en la puerta de la Comandancia. Forman parte de la excursión el jefe de Policía indígena, coronel de Estado Mayor, Morales; el teniente coronel Davila, jefe de la Sección de Campaña; el comandante Guedes, el de Ingenieros Fernández Mulero, y el capitán de Policía, Lázaro.

Aún la caravana en los límites de la plaza, empieza á lloviznar haciendo presagiar un día desprecioso y antipático, en cuya forma llega el Comandante General á Monte Arruit, donde rápidamente recorre los alojamientos de la tropa, la instalación de hornos, el depósito de víveres, la enfermería y la sala de operaciones anexa, teniendo palabras de elogio para los distintos servicios.

La tropa, que formada primeramente, ha entrado en los dormitorios, es revista por S. E.; luego, el general Monteverde, desde el parapeto, explica al general Silvestre las operaciones que precedieron á la toma de la posición, la labor colonizadora seguida después, cuyos resultados son la populosa barriada puesta á los pies de la acrópolis militar, los rebafios que se ven pastar, las tierras cultivadas, aquel tren cuya locomotora, con su penacho de negro humo, es un poema de paz y de cultura... El Comandante General sonríe, agradablemente impresionado por el panorama expuesto; luego, al estrechar efusivo la mano de los colonos, al contemplar los múltiples aperos de labranza, al hablar á los agricultores de proyectos agrícolas que llenan los 29 siles que á sus pies esperan ansiosamente el grano del Garef, el general Silvestre se entusiasma y los colonos agradecidos hallan en sus expresivas palabras la mejor recompensa á sus esfuerzos continuados.

El presidente de la Compañía, señor Gandarias y el representante señor Fernández de Castro sirven de cicerones. A la salida, el señor Sanobidrián, presidente de la Asociación de labradores del Garef, presenta sus respetos al general Silvestre, quien á su vez, amable, saludó en francés á la esposa de éste, siguiendo una conversación bilingüe en la que la agricultura y la galantería tienen su toma.

El general Fernández Silvestre, tras de estrechar las manos de aquellos esforzados colonos, avanzada de paz, y la de Hach-el-Arbi, que emocionado se acerca á él, sigue con su acompañamiento al Zaio.

Pero el General propone, y Mahoma dispone que su creyente Ben-Chel-el corte el camino de Sidi-Sadik.

Pero no se alarme el lector; no es esta cortadura tal y como la palabra indígena significa, no es el alto del bandolero, es el alto del amigo, que, sobre mulillas alfombradas, y bajo una tienda, dispone una pequeña de desayuno, un ligero tente en pie, tan ligero que nos hace temblar.

Pollos, carnero asado, dulces, leche, aro-

mático thé, desfilan ante nosotros, que, atónitos, contemplamos el copioso desayuno mientras Ortoneda, el inteligente capitán de la mfa, sonrío meliflógicamente, y Lázaro lanza al espacio miradas suplicantes en vista de la inocente lluvia.

En la puerta de la tienda, una bandera morada flamea en homenaje al general Silvestre, pero á éste le llama mucho más la atención la tienda de campaña, una tienda moruna con adornos negros, exactamente igual á una que en memorable día y allí en los campos de Larache cogieron entre el botín del valeroso Chilali, moro enemigo.

El General relata, y relata en árabe ante los indígenas, que subyugados ante su verbo expresivo, contundente y cálido, escuchan con igual atención, más aún, que el público de los zocos ante el hábil susurrador de cuartos.

Lázaro, dispara certamente ante el general Silvestre, rodeado de las gentes de Ben-Chelali. Apremios de tiempo obligan á mentar en los autos, y á las 11:25 salimos para el Zaio.

Llegamos. Las fuerzas en el parapeto, rindieron honores. Las dependencias todas, son visitadas por el Comandante General, que que no regatea elogios, pues los merecen los jefes de los distintos servicios; luego, en la oficina indígena, los moros de Chad-Sottat y de Quebdana, al ser saludados en árabe, yerguen sus cuerpos, aguzan la mirada y sonrían, sonrían impresionados por el General que les habla de sus padres, de sus hermanos y de sus hijos, á quien conocieron en pasadas épocas; Hadú-Ben-tisa y Bel Hammá, que están en cabeza, salen presurosos y estrechan la mano del caudillo.

La escuela indígena está para ser terminada; provisionalmente, es cárcel donde están presos tres indígenas; de ellos, dos, al parecer detenidos por love delito, son puestos en libertad por el General quien en su lengua se la concede; yo creo que concedida así, hasta les parece más libertad...

En el vado de Saf-Saf, el Comandante General inspecciona el puesto de policía, y, rápido, ordena, al jefe de Estado Mayor la inmediata construcción del proyectado fortín; los soldados indígenas al servicio de España necesitan mejor albergue.

Son las dos y treinta cuando llegamos á Mexera el-Melha. El Director de la Compañía Española de Colonización don Alejandro Gandarias, tras las presentaciones de rigor, nos conduce al salón donde nos obsequian con suculento banquete; una comida copiosa, espléndida, regada con excelentes vinos y de la que casi no puede hacer uso el inapetente Fernández Mulero.

A nuestro lado toman asiento á más de los acompañantes del General Silvestre, el representante de la Compañía en Melilla don Rafael Fernández de Castro infatigable y obsequioso como siempre; el secretario don Antonio Lafuente, el Agente comercial don Jacobo Lexdra, el jefe de la granja don Fernando Jiménez Pajarero, y el auxiliar don Victorino Uzraeta.

El Sr. Gandarias elevó su boca de champagne en términos patrióticos dedicando un cariñoso recuerdo á las anteriores autorida-

LA LABOR DE "EL TELEGRAMA DEL RIF" EN DIECIOCHO AÑOS

22 DE FEBRERO

1902.—Se inutilizó la colección.
1903.—Reseña general del Rif, por don Francisco Coello.

1904.—Ecos de la insurrección.—Solemnemente son trasladadas al cementerio de la Purísima Concepción, los restos mortales de los héroes que yacían en el antiguo de la Alcazaba.

1906.—La subvención del puerto. En vista de que el Gobierno no concede subvención para las obras del puerto, excitamos á las fuerzas vivas á llevar á cabo una gestión mancomunada.—El concierto á beneficio de los hebreos de Taza, por doña Adelaida Muñoz de Tur, produjo 555 pesetas con 25 céntimos.—Se interrumpe el cable Melilla-Almería.

1906.—Un discurso de Costa, por Juan Mira.—Ecos de la insurrección.—Notas del Imperio.—La semana en Delsa.

1907.—Confusión de ideas. Comentando un artículo de «Diario Universal», demostramos que el régimen militar vigente en Melilla no es la causa de que el comercio español no haya penetrado en Marruecos, debiéndose de modo exclusivo al atraso de nuestra industria y al régimen arancelario.—Anunciamos la publicación quincenal de números extraordinarios en árabe.

1908.—Hoja telegráfica.

1909.—Información de Carnaval.

1910.—La hacienda de Melilla. Nos ocupamos de los impuestos, sosteniendo que no rigen en Melilla.—Crónica tangerina.—Datos comerciales de Argelia.—Regreso de fuerzas.

1911.—Ofrecemos el balance de la suscripción abierta por EL TELEGRAMA DEL RIF para regalar los estándares a los regimientos de Taxisir y Mixto de Artillería. Recaudamos seis mil setecientos treinta y tres ochenta pesetas, quedando un superávit de veinticuatro mil trescientas sesenta y cinco, aplicadas á completar el abono de las medallas conmemorativas de la entrega.
Al expresar nuestra gratitud á los donan-

tes escribimos: «Esa correspondencia mutua entre civiles y militares, demuestra una vez más, que en Melilla como en parte alguna conviven estrechamente unido pueblo y Ejército.—Crónica del Imperio.

1912.—Información de la campaña.

1913.—Alabamos el proyecto del general Jordana, relativo á la colonización agrícola, y la idea de demostrar palpablemente á los indígenas las ventajas de los modernos procedimientos de cultivo.—Hacen falta almacenes. Ante los daños que sufren las mercancías en los muelles pedimos que la Junta de Arbitrios y la de Fomento le remedie construyendo tingladas y plataformas.—La mujer musulmana. Ventajas de su atracción y de establecer escuelas para niñas moras.

1914.—Número extraordinario dedicado á la jurra de banderas, con la colaboración de soldados y clases de tropa.

1915.—Las obras del puerto. Celebramos se haya girado á la Junta de Fomento, por gestiones del general Jordana, el primer trimestre de subvención, pues así se paralizarán las obras.—Lo que son las Mutualidades Escolares, por Dábara de Sas.—La guerra escolar.

1916.—Problemas del Protectorado.—El funcionario de África, por C. Lobera.—La langosta en Marruecos.

1917.—Las comunicaciones en el Rif. Alabamos de las de Cabo de Agua.—Situación política y militar de la zona francesa.—La vida en los Menores.

1918.—Las vistas de las causas tramitadas en Melilla. Segundo artículo resumiendo nuestra opinión favorable en primer término á que se suspenda la aplicación de la ley del Jurado, para dar tiempo á que sean vencidos los obstáculos que hoy existen; y en segundo, á que la Audiencia provincial de Málaga se constituya por períodos en Melilla.—La exportación de los azúcares españoles á Marruecos.

1919.—El problema del Hospital Civil; primer artículo, por C. Lobera.—Las operaciones en el Tafilete.

POR ESTEBAN MIQUELEZ DE MENDILUCE

El próximo martes á las nueve de la mañana se dirá en la Iglesia del Sagrado Corazón, una solemne misa de requiem por el eterno descanso del malogrado é inolvidable joven Esteban Miquelez de Mendiluce, hijo de nuestro entrañable amigo don Constante M. de Mendiluce.

El piadoso acto, ha sido organizado por compañeros de estudios y amigos de Esteban, al que, por su excepcional inteligencia y bellos sentimientos de bondad y compañerismo, lo admiraban y profesaban profundo y sincero cariño.

Dichos jóvenes invitan á sus amistades y á las de la familia doliente, al piadoso acto.

Las mercancías alemanas en la zona francesa de Marruecos

Recientemente publicamos en estas columnas un dahir reglamentando las relaciones comerciales del Marrueco francés con Alemania.

Conforme á los términos de la legislación vigente, la importación de productos de origen ó de procedencia alemana continúa prohibida en principio, pero pudiendo concederse permisos especiales por el Director general de Hacienda, á propuesta del Director de Agricultura, Comercio y Colonización.

Una nota oficiosa á la que se le ha dado publicidad, dice que el protectorado ha querido reservarse de ese modo la posibilidad de dejar entrar en aquella zona las mercancías alemanas que se consideren necesarias para la vida económica del país.

Al propio tiempo se hace saber que los comerciantes que se propongan introducir esas mercancías pedrán dirigir sus peticiones al Director de Agricultura, comercio y colonización, indicando la naturaleza y cantidad en sitio de procedencia y la Aduana por donde ha de hacer la entrada.

Esas demandas podrán hacerse en Casablanca, Rabat, Fez, Mequinez, Marrakech y Safi.

Reparto de un donativo

Una señora nos entregó veintinueve pesetas para los pobres y he aquí la distribución que hemos dado á la indicada suma.

María Lorenzo, viuda, con dos hijos, uno enfermo, 3 pesetas; habita Margallo, 9.

Antonia Perñiz, anciana de 81 años, 5 pesetas; cuevas de San Francisco.

Francisco García Jiménez y esposa, matrimonio anciano con sus hijos enfermos, 7 pesetas; Bibao, 39.

Luis Gerardo, ciego, enfermo, mujer y dos hijos, 250 pesetas; casa de la viuda de Gabán.

María Martínez Márquez, ciega, 5 pesetas; fortín de Triana.

María Cortés Galindo, ciega, 250; cuevas de Ataque Seco.

En nombre de los favorecidos expresamos su gratitud á la generosa donante.

Desde Cabo de Agua

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

IMPOSICION DE CONDECORACIONES A UNOS INDIGENAS

Se ha celebrado solemnemente, el acto de imponer medallas y entregar premios en metálico á los bravos salvadores de los tripulantes del bote «Ana», que naufragó frente á estas costas el 19 de Octubre último.

El comandante de Marina D. Juan Luis de María había delegado en el comandante militar señor Baeza, y éste congregó al elemento civil y militar y á los indígenas que llegaron presidiados por el kaid Checha y el kaid Maganus.

Leyó el señor Baeza elocuente discurso, relatando el hecho. Los vecinos de Chafarinas don Manuel Osos y don Juan Quevedo, se vieron en inminente peligro de muerte, al hundirse el bote que tripulaban. En situación tan crítica, acudieron en su auxilio Sidi Salas, Ben Ala y otros indígenas, y poco después el paisano José de Lara, consiguiendo salvarlos.

Puso de relieve el humanitario proceder de esos quehaceres y los felicitó con entusiasmo, como á nuestro compatriota.

Hizo historia y prodigó elogios á la noble institución «Salvamento de Naufragos» y puso término á su discurso, felicitando también al teniente ayudante don José del Pino y médico don Pedro Piqueras y á cuantos contribuyeron á la humanitaria obra.

El señor Baeza y su bella esposa, obsequiaron espíandamente á todos.

Poco después regresaron á Chafarinas los que vinieron de la vecina isla, entre ellos los señores Osos y Quevedo y representante de la Sociedad señor Vidal.

CORRESPONSAL

Vacuna á vuestros hijos contra la tuberculosis

Como los vacunáis contra la viruela y la fiebre tifoidea.

Tratamiento de la tuberculosis por el método Ferrán, en la Policlínica del Doctor Queipo, de cuatro á seis.

Marina número 16

El Alto Comisario á Melilla

En el trasporte «Almirante Lobo», embarcó ayer en Ceuta el Excmo. Sr. D. Dámaso Berenguer, Alto Comisario de España en Marruecos. Le acompaña su esposa y belísima hija; jefe de Estado Mayor coronel don Francisco Gómez Sousa y ayudantes señores López y Sánchez Delgado.

El barco fundeará entre diez y once de la mañana y por expreso encargo del General Berenguer, no se le tributan honores.

Sea bien venido, como su distinguida familia y acompañantes.

LA CRUZ ROJA DE MELILLA

IMPOSICIÓN DE BRAZALES A LAS DAMAS ENFERMERAS

Presidida por la Excmo. Sra. doña Mariana Tío de Monteverde, se ha reunido la Junta de Señoras de la Cruz Roja, tratando de varios asuntos de la asociación.

Acordóse que, mañana lunes, á las cinco de la tarde, se celebre con toda solemnidad la imposición de brazales á las nuevas damas enfermeras que el año último terminaron los cursos teórico y práctico, de los que fueron profesores respectivamente los competentes doctores señores Benedit y Sánchez-Vega.

El acto se celebrará en la suntuosa morada de los señores de Monteverde, con asistencia de la Junta, y de las señoras pertenecientes á la Asociación, á las que no obstante enviáseles B. L. M., se las invita por nuestro conducto.

Recibirán el carnet de damas enfermeras de segunda clase y el brazal las señoras doña Rosario Saiz-Pardo de García Alix, doña Juana Zurin de Pérez Núñez, doña Rosario Adaro de Cremades y la señorita Florencia Sánchez.

También le será entregada al ilustrado médico don Juan Benedit la Medalla de segunda clase de la Cruz Roja Española, que B. M. la Reina doña Victoria le ha concedido por haber desempeñado con entusiasmo, durante dos cursos, el profesorado en Melilla.

Escrito lo que antecede, se nos comunica la suspensión del acto por encontrarse enferma con fiebres la señora de García Alix.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

LOS TEMPORALES EN MADRID

Siguen las inundaciones

Madrid 21. Anoche amainó algo el temporal de lluvias, aunque el tiempo continúa amenazando tormenta.

Se ha desmentido que las averías en el alumbrado se debieran a desberdamientos del salto de Bolívar, pues ha obedecido a que el río Júcar, se llevó seis conductores de alta tensión.

Anoche quedó normalizado el servicio de alumbrado.

El Manzanar sigue crecidísimo, habiendo inundado todos los campos de la ribera.

En el ministerio de la Gobernación se reciben noticias comunicando que en toda la provincia continúan los temporales causando grandes destrozos y numerosas víctimas.

EN BARCELONA Destrozos del temporal

Madrid 21.

BARCELONA.—Reinan violentos temporales en mar y tierra.

Los daños que han causado son importantísimos, hallándose interceptadas numerosas líneas de comunicación.

A consecuencia del temporal han naufragado varios barcos pesqueros.

EN SANLUCAR Buque embarrancado. Naufragio de una goleta. Dramático salvamento

Madrid 21.

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Ayer tarde embarrancó en la entrada del puerto un pallebot noruego que venía cargado de bacalao.

La tripulación logró salvarse, después de sostener titánica lucha con el mar.

Este ofrece importantísimo aspecto, arrojando la violencia del temporal.

Varias lanchas se han refugiado en el puerto, como asimismo ocho vapores y numerosos veleros, la mayoría de los cuales traen importantes averías.

También a la vista del puerto ha naufragado una goleta.

Su tripulación, después de luchar catorce horas con las embravecidas olas, logró salvarse.

El vecindario, consternado, presenciaba desde la playa el espectáculo, sin que fuera posible acudir en auxilio de los naufragos.

EN AVILA Joven desaparecido

Madrid 21.

AVILA.—A consecuencia del temporal ha desaparecido un joven que la noche anterior marchó a caballo, llevando pan a una dehesa próxima.

El joven tenía que atravesar el río y se cre que fue arrastrado por la corriente, pues el caballo se ha presentado solo en la casa.

EN CASTELLON Continúa el temporal. Importantes daños

Madrid 21.

CASTELLON.—Continúa el temporal causando grandes destrozos.

El río Mijares continúa creciendo, habiendo rebasado sus aguas el puente é inundando la carretera de Alcaera.

En el mar el temporal ha amainado algo.

En San Mateo se hundió una casa, pereciendo una niña, y en las inmediaciones del pueblo fué arrastrado por la inundación un vecino de aquel lugar.

EN VALENCIA Alcira á oscuras

Madrid 21.

VALENCIA.—En Alcira se inundaron anoche casi todas las calles, quedando la población á oscuras.

El vecindario que se veía precisado á salir á la calle, se alumbraba con velas.

Hoy ha quedado restablecido el servicio de alumbrado.

En las barriadas extremas, habiendo decaído algo las aguas, han vuelto á trabajar en el salvamento de los vecinos, la Junta de Salvamento de Náufragos, ayudada por la benemérita y numerosos paisanos.

EN TOLEDO Efectos del temporal

Madrid 21.

TOLEDO.—Siguen descargando sobre esta capital y la provincia, violentísimos temporales de agua.

En numerosos pueblos han ocurrido grandes inundaciones.

EN GERONA Río desbordado

Madrid 21.

GERONA.—A consecuencia de la to-

rrencial lluvia, se ha desbordado el río Ter.

Los destrozos causados son importantísimos.

EN TARRAGONA Desaparece el vapor Vizcaya

Madrid 21.

TARRAGONA.—Los temporales están causando incalculables daños.

El vapor «Vizcaya» que salió con rumbo Norte, ha desaparecido, temiéndose que naufragara á consecuencia del horroroso temporal.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 20.

Números premiados en el sorteo celebrado hoy:

PRIMERO

10.290.-Oviedo-San Sebastián

SEGUNDO

16.265.-Tenerife

TERCERO

6.998.-Madrid-Rentería

CUARTOS

20.860.-Santander.

18.893.-Linares-Barcelona.

11.429.-Valencia.

21.072.-Antequera.

9.829.-Murcia-Barcelona.

27.388.-Burgos.

17.142.-Barcelona-Algemesí.

812.-Madrid-Gijón.

24.069.-Cádiz-Barcelona.

20.765.-Bilbao-Cartagena.

28.587.-Línea de la Concepción.

13.056.-Vigo-Madrid.

11.344.-Valencia-Madrid.

3.447.-Madrid-Barcelona.

27.415.-Madrid.

DIMISION DEL GOBIERNO Y RATIFICACION DE CONFIANZA

El Presidente del Consejo presenta la dimisión total del Gabinete. Consultas regias. El Monarca ratifica sus poderes al señor Allende. Se considera solamente aplazada la crisis.

Sesiones de Cortes

CONGRESO LA SESION DE AYER

Duros combates al Gobierno

Madrid 20.—(Recibido con retraso.) A la hora reglamentaria abre la sesión el señor SÁNCHEZ GUERRA.

La Cámara se halla animadísima. En el banco azul se sientan los señores ALLENDE, BUGALLAL, RIVAS, ORTUÑO y GARNICA.

Continúa el debate sobre la cuestión social.

Habla el señor PASCUAL, quien hace resaltar la grave situación del problema agrario.

Afirma que el planteamiento de la huelga y las peticiones de aumento en los jornales, obligan á los agricultores á resistirse á labrar.

Termina defendiendo la sindicación agrícola.

Seguidamente el jefe del GOBIERNO refiere el resultado de la reunión celebrada con los jefes de las minorías.

Dice que se acordó que una vez terminada la discusión de la totalidad, se estudiasen varias enmiendas reformando el dictamen.

El señor BARRIA se lamenta de que no fueran invitadas á la reunión varias fuerzas importantes.

Afirma que en dicha reunión se manifestaron opiniones contrarias.

El orador pregunta si está modificando el dictamen y en qué sentido se va á modificar.

Habéis intentado, agrega dirigiéndose al banco azul, llegar á un acuerdo, pero habéis fracasado ayer, como fracasáis hoy, como fracasáis mañana.

El Gobierno ha perdido su autoridad. Ahora pretendéis para aprobar el proyecto coaccionar al Parlamento con la amenaza, con la huelga revolucionaria.

Pero no lograréis llevar á cabo la coacción pretendida con el fantasma de la huelga, que sólo existe en vuestro ánimo.

Nosotros hemos visto la actitud de los obreros, que es muy distinta á la que nos queréis pintar.

Con lo realizado ayer, el Gobierno ha cometido un crimen de lesa patria.

Ya sabemos que tenía para el Gobierno excepcional importancia el dictamen que no ha desapeado.

El jefe del GOBIERNO afirma que jamás pretendió coaccionar al Parlamento.

El señor BARRIA pregunta que es entonces lo que ocurrió ayer.

Lo que sucede, añade, es que de ayer á hoy se ha agravado la situación y por eso Su Señoría habla en lo forma que lo hace desde el banco azul en estos momentos.

El señor PRIETO (don Indalecio) expone que se ha dado al Gobierno un sueldo voto de confianza.

Pero yo entiendo que no pueden considerarse como tales los votos obtenidos.

Únicamente si se cuenta la mitad más uno de los diputados.

En esa votación (dirigiéndose al banco azul) obtuvo el Gobierno 120 votos, y á pesar de ello, señor Allendesalazar, no hay medio de arrancar á Su Señoría del banco azul.

Afirma que ampara el proyecto de la alta banca, que aun en el propio banco azul realizaría hermosos y pingües negocios.

Si el Gobierno se obstina en llevar adelante este proyecto ruinoso, cuenta con la obstrucción de los que velamos por los intereses del país.

El señor ALLENDESALAZAR contesta al diputado socialista.

Nos encontramos, dice, ante una realidad y no un fantasma como aquí se ha dicho.

Los obreros y empleados de las compañías ferroviarias necesitan mejoras en los sueldos. (Rumores.)

El Gobierno cuenta con el apoyo de las personas que se lo han prometido para la aprobación de los presupuestos.

El proyecto de elevación de las tarifas es para nosotros una cosa secundaria.

El señor PRIETO:

—Pues si los presupuestos son cosas primarias que los ponga el Gobierno inmediatamente á debate, ya que para ello concedieron el voto de confianza á Su Señoría para que continuara en el Poder.

El jefe del GOBIERNO dice que el ministro de Hacienda se pondrá al habla con el señor Sánchez Guerra para debatir inmediatamente los presupuestos y la política nacional, pues el problema se debe estudiar mirando el interés de la patria.

Añade que las tarifas ya se decretaron cuando fué poder el señor La Cierva.

El señor LA CIERVA:

—De eso ahora hablaremos.

Yo me enteré de que se proponía aumentar las tarifas nuevamente por decreto y entonces escribí al Presidente del Consejo diciéndole el peligro que encerraba el asunto, contestándole el Presidente que lo traería al Parlamento.

SENADO LA SESION DE AYER

Madrid.—(Recibido con retraso.)

En la sesión de la Alta Cámara el señor GARRIGA denuncia que el barón de Corbea ha cumplido sus deberes militares en España y á pesar de ello se lo considera en Francia en situación de disponible por haber nacido allí.

El marqués de LEMA ofrece reclamar.

El señor ROYO VILLANOVA pide se concedan recompensas á los funcionarios que intervinieron en los sucesos de Zaragoza.

Se discute el presupuesto de utilidades.

El señor OCHANDO presenta una enmienda en el sentido de que se rebajen los impuestos á las clases pasivas.

La enmienda la defiende el marqués de ESTELLA, diciendo que los impuestos deben pagarse las clases pudientes pero no las clases menesterosas.

Termina diciendo que se le graven los impuestos á él y á otros.

Le contesta el ministro de la GUERRA manifestando que la situación del Tesoro impide al Gobierno acceder á lo que se le pide.

Seguidamente se levanta la sesión.

El problema de las tarifas. Lo que piden los ferroviarios. Una fórmula

Madrid 21.

Una comisión de ferroviarios entregó al señor Allende un documento, exponiéndole la necesidad de que se aprueben las tarifas, para que las Compañías implanten la jornada de ocho horas y las mejoras de sueldo.

La minoría romanista ha presentado una proposición solicitando se dediquen tres horas diarias para la discusión de los presupuestos.

El señor Cambó ha propuesto una fórmula, mediante la cual las Compañías dictarían la elevación que desean sometida á una ley, declarando las líneas reversibles al Estado.

Este desearía las dos terceras partes del exceso de ingreso de las Compañías con relación á 1913.

Hablando de todos estos asuntos el Sr. Bergamín, ha declarado que se deben cerrar los cauces á la obra devastadora del socialismo.

Añadió que una solución para una crisis debiera ser la formación de un Gobierno fuerte de las derechas, se inclina á creer que será izquierdista.

Terminó diciendo que desearía la unión de los conservadores.

Dimisión del Gobierno. Consejo en la Presidencia. Enorme revuelo

Madrid 21. (Urgente)

A las doce, se ha reunido en la Presidencia el Consejo de ministros, mostrándose éstos reservadísimos con los periodistas á la entrada.

A la media hora salió el señor Allendesalazar, manifestando que marchaba á Palacio para presentar al Rey la dimisión total del Gabinete.

La noticia de haber surgido la crisis se divulgó rápidamente, produciendo enorme revuelo.

Dato y Sánchez Toca en Palacio. Niegan las consultas. Lo que dice el presidente del Senado

Madrid 21. (Urgente)

Poco después de estar en Palacio el jefe del Gobierno, llegaron los señores

Dato y Sánchez Toca, á los cuales interrogaron los periodistas.

Ambos personajes negaron que su presencia en el regio alcazar obedeciera á consulta sobre la crisis, pues sólo iban para cumplimentar al Rey.

A la salida, el señor Sánchez Toca dijo á los reporteros, que el Monarca había celebrado con ellos una consulta.

Parece que, tanto el señor Dato como el señor Sánchez Toca, aconsejaron al Soberano la continuación del Gobierno hasta que apruebe los presupuestos.

Ratificación de poderes. Sigue el mismo Gobierno

Madrid 21. (Urgente)

Toda la mañana han permanecido en los alrededores de Palacio numerosísimas personas deseosas de conocer el desarrollo de la crisis.

El Rey ha consultado á los presidentes de las Cámaras y al señor Dato.

Los tres aconsejaron al Monarca la continuación del mismo Gabinete hasta que se aprueben los presupuestos.

En vista de estos consejos, el Soberano ha ratificado sus poderes al señor Allendesalazar, á fin de que intente nuevamente en las Cortes, aprobar los presupuestos.

En vista de ello, á las cuatro de la tarde, reunirá el señor Allendesalazar al Consejo de ministros para comunicarle la resolución del Rey.

El martes, acudirá el Gobierno á las Cortes para seguir la labor emprendida.

La prensa y la crisis

Madrid 21.

Toda la prensa coincide en que la crisis ministerial podía considerarse conjurada á consecuencia de la reunión celebrada ayer por las minorías.

Dicen los periódicos de la mañana que principalmente es favorable al Gobierno la actitud de los ferroviarios, quienes á excepción de los ferroviarios del Norte que secundan los manejos de la Compañía, niegan la huelga general en caso de no aprobarse las tarifas, diciendo que sólo piden mejoras de los haberes y que para concedérselos estiman que basta una buena administración de las empresas.

Aguardando el Consejo

Madrid 21.

Se espera con expectación el Consejo que esta mañana se celebrará en la Presidencia.

Asegúrase que en esta reunión se acordará la línea de conducta que seguirá el Gobierno para la discusión de las tarifas y los presupuestos.

Conferencia con Villalba

Madrid 21.

Hoy ha conferenciado con el general Villalba, la comisión técnica de Infantería, que ha regresado á Barcelona.

La conferencia ha sido extensa y después de ella el ministro de la Guerra marchó á la Presidencia.

Se han enviado cartas y tarjetas expresando una adhesión incondicional al general Weyler.

Nota oficiosa del Consejo. El acuerdo de la crisis

Madrid 21.

Después de las doce, terminó el Consejo, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

Reunido el Consejo, expuso el Presidente las manifestaciones de los grupos parlamentarios, pero dado el estado de las Cámaras que habían estimado carecía el Gobierno de fuerzas para cumplir su misión y sin conseguir la aprobación de los presupuestos ni poder atender á la necesidad y á la realidad que impone acudir con premura á satisfacer las necesidades ferroviarias, se adoptó el acuerdo de plantear la crisis.

Por ello el señor Allendesalazar había presentado la dimisión del Gobierno á fin de que les que le sucedan dispongan del mayor tiempo posible para atender éste y demás problemas pendientes.

El Consejo aprobó por unanimidad la conducta del Presidente, reiterándole su

ALMACEN DE LAS MINAS
Temporada de invierno
Se ha recibido un inmenso surtido en trajes hechos para caballeros.
CONFECCION FINA
Gran variedad en paños del País y Extranjeros.—Se hacen trajes á medida.—Esta casa es la mejor surtida en géneros de punto.
Alfonso XIII 32 y Castelar 2
TELÉFONO 234
1895-b

Carbón barato
Veneta
En botas, la tonelada pesetas 100
En espaldas de 25 kilos neto, » 110
JABON ECONOMICO
á 150 pts. barra
CARBONIFERA DEL RIF
Conde de Alcaudete, 2 Zona Industrial
BÚZON DE AVISOS para el servicio á domicilio, sin alteración de precio. O'Donnell, 41 (Farmacia Militar) Teléfono n.º 340 37

DOCTOR MORENO SEVILLA
Especialidades auxiliares de la Facultad de Medicina de Granada
Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las hernias
ASISTENCIA A PARTOS
Consulta de 3 á 5
O'Donnell, número 16, primer piso
Teléfono número 53

consideración y reconocimiento por la manera con que los ha presidido. Además de lo consignado en la nota, el subsecretario de Gobernación desía á los periodistas que la divergencia entre los mauristas y el Gobierno respecto á las tarifas eran seguramente las causas que provocara la crisis. En este momento entró el señor Fernández Prada confirmando lo dicho por el subsecretario.

Sánchez Guerra en Palacio

Madrid 21.

Poco después de las doce, llegó á Palacio el señor Sánchez Guerra, el cual nada sabía de la crisis, pues se hallaba paseando y creía asegurada la situación.

Llegó acompañado del señor Ortúño que se lo encontró en el paseo y lo condujo en su automóvil hasta Palacio, quedándose el ministro de Fomento en la puerta aguardándole.

El señor Ortúño dijo que la contestación del Monarca había sido admitiendo la dimisión al Gobierno, por lo cual inmediatamente comenzarían las consultas y después volvería el señor Allende á Palacio.

Contestando á preguntas de los periodistas, dijo que todos los que siguieran las interioridades de la política no se habrían visto sorprendidos por la crisis, pues ya la veían venir.

Como le indicaran si continuaría el mismo Gobierno, respondió el señor Ortúño que ellos seguirían, pero era preciso se les diera facilidades.

En Francia por ejemplo—añadió—se elevaron las tarifas un 115 por 100 y se aprobaron en dos sesiones. Aquí se intenta aumentar el 50 por 100 y ya ven ustedes lo que viene sucediendo.

Llega el Sr. Allendesalazar

Madrid 21.

A las doce y cuarenta y cinco, llegó á Palacio el señor Allendesalazar, quien al ver al señor Ortúño en la puerta, exclamó:

—¿Cómo, usted aquí?

El señor Ortúño contestó:

—Ya lo vé. Como usted me echó, me dedico ahora á periodistas.

La frase del ministro de Fomento fué acogida con risas por los periodistas.

A la una de la tarde, quedaron reunidos con el Rey, los señores Dato, Allendesalazar y Sánchez Guerra, mientras el señor Ortúño continuó hablando con los periodistas.

Dijo que en la reunión de los jefes parlamentarios, se pudo observar que hubo buenas palabras y pocos votos.

Después de las consultas

Madrid 21.

A la una y cuarenta y cinco, salieron los señores Dato, Sánchez Guerra y Allende.

Este dijo:

He venido para oír al Rey después de las consultas con los presidentes de las Cámaras y el señor Dato, como primer firmeante éste de la proposición de confianza votada en el Congreso.

S. M. me ha dicho que se debe intentar nuevamente en las Cortes aprobar los presupuestos que era para lo que se había constituido este Gabinete.

El señor Dato le interrumpió diciendo:

—Nosotros creemos que el Gobierno actual tiene elementos suficientes para votar los presupuestos y resolver lo de las tarifas.

Después de las deliberaciones de ellos y conforme con el criterio que estime el Gobierno debe mantener en las Cortes, hemos añadido al Rey, yo espe-

LA LEVANTINA
DROGUERÍA
Y
PERFUMERÍA
ALFONSO XIII, 34

Bolsa de Madrid
Madrid 21

Interior	75'05
Exterior	85'20
Amortizable al 4 %	89'00
Amortizable al 5 %	96'50
Nuevo Banco	96'40
Banco	528'50
Tabacos	297'00
Río de la Plata	273'50
Francos: Cuarenta y dos cincuenta y cinco.	
Libras: Diez y nueve sesenta y siete.	
Marcos: Seis veinte.	
Dólares: Cincuenta y seis.	
Francos belgas: Cuarenta y cuatro cuarenta.	

Empresa de coches
ENTRE ZELUÁN, ZAIO, BERKÁNY VICEVERSA
Sebastián Simó
SERVICIO DIARIO
Salidas de Zeluán, á las nueve, Salidas de Berkán, á las siete y media.
Para pasajes y demás informes: en Melilla, oficina O'Donnell, 12; en Berkán, Hotel del Comercio 600-a

Dato y Sánchez Toca en Palacio. Niegan las consultas. Lo que dice el presidente del Senado
Madrid 21. (Urgente)
Poco después de estar en Palacio el jefe del Gobierno, llegaron los señores

Empresa de coches
ENTRE ZELUÁN, ZAIO, BERKÁNY VICEVERSA
Sebastián Simó
SERVICIO DIARIO
Salidas de Zeluán, á las nueve, Salidas de Berkán, á las siete y media.
Para pasajes y demás informes: en Melilla, oficina O'Donnell, 12; en Berkán, Hotel del Comercio 600-a

cialmente, que no existen motivos fundados para que cese este Gabinete.

Las enmiendas sobre las tarifas

Madrid 21

Se ha reunido la comisión dictaminadora del proyecto de las tarifas ferroviarias, examinando las enmiendas presentadas.

Fue aceptada íntegramente la presentada por el señor Cambó y parte de las de los señores Matesanz, Ruano y Alezá Zamora.

Se acordó mantener la esencia del dictamen y rechazar la enmienda del señor La Cierva.

La comisión de Presupuestos. Comentando la crisis

Madrid 21

Esta mañana y esta tarde, se ha reunido en el Congreso la comisión de Presupuestos, examinando los de algunos departamentos.

En los pasillos de la Cámara Popular, se comentaba esta tarde animadamente, la crisis, apreciándose que ésta se ha aplazado hasta que regrese el Rey de San Sebastián.

Otro Consejo de Ministros. A la entrada

Madrid 21

A las cuatro de la tarde se reunió nuevamente el Consejo de Ministros en la Presidencia.

Antes de comenzar, los periodistas preguntaron al señor Canals si surgiría otra crisis, respondiendo el señor Canals:

—¡Si todavía no se ha salido de ésto! El Consejo de ahora es para saber si se puede o no continuar.

Preguntado si después del Consejo volvería el señor Alledesalazar a Palacio, contestó que creía que no, pero lo ignoraba.

Recomendó a los periodistas que se quedaran algunos, por si acaso.

Al llegar el señor Prida manifestó que suponía sería breve el Consejo.

Añadió que carecía de noticias. Preguntó si habían terminado las consultas, contestándole los periodistas que sí y que había sido ratificada la confianza al señor Allende.

El ministro de la Gobernación maestre extrañado, añadiendo que entonces el Consejo sería para saber con qué ministros se contaba para la continuación del Gabinete.

Al llegar el general Villalba, le preguntaron los periodistas si continuaban todos.

El ministro de la Guerra contestó con las frases de Fernando VII: «Marchemos todos y yo el primero».

—Pero se sacrificó usted por que ya sabe que los políticos se sacrifican siempre.

—Eso—contestó el general—son los hombres políticos porque los militares cumplimos nuestro deber.

El señor Garnica desconocía la ratificación de la confianza regia.

El señor Rivas dijo:

—Vámonos a ver lo que ocurre.

—Continuarán todos?

—Lo ignoro—replicó—pues he almorzado fuera de casa.

Desde luego, opino que debemos caer en el Parlamento.

El general Flórez que oyó estas frases dijo:

—Por cierto que eso lo ha mantenido usted en más de una ocasión.

—Por que entiendo que la crisis debemos producirla dentro, dado el régimen actual.

Al señor Ordoño le dijimos:

—Ya ha dejado usted de ser reporter.

—Sí, pero lo volveré a ser pronto.

Los señores Bugallá y marqués de Lema manifestaron que iban a oír.

El ministro de Abastecimientos expresó que había creído que todo había terminado.

—Pero—objetaron los periodistas—ya ve usted que hay continuación.

—Pues nunca segundas partes fueron buenas.

Lo que dice "La Correspondencia Militar"

Madrid 21

«La Correspondencia Militar» se ocupa nuevamente de la situación política, insistiendo en que el ejército no se mezcla en ella, añadiendo que si al salir para Barcelona el general Weyler, se hubiese producido la crisis total, entonces, los elementos militares hubieran aparecido como causantes de ella.

Se dice que gobiernan los elementos que no dejan gobernar, nosotros preguntamos:

¿Quiénes son los que no dejan gobernar, pues entendemos que si gobernarán los que no dejan gobernar, se formaría un curioso ministerio compuesto exclusivamente de prohombres políticos de primera talla, verdadero mosaico que representaría el símbolo de nuestros desastres y desventuras nacionales.

DIVERSAS NOTICIAS

La "Gaceta"

Madrid 21

Publica la «Gaceta» las siguientes disposiciones:

Real orden concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco, al general de división don José Villalba Riquelme.

Real orden prorrogando el plazo para convocatoria de elecciones de vocales que ostentarán las representaciones patronal y obrera en el Instituto de Reformas Sociales, aplazándose también la constitución corporativa de dichos centros, según la nueva organización determinada en el Real decreto de 14 de Octubre último.

En memoria de Burrell y Dicenta

Madrid 21

Todos los periódicos dedican extensos artículos a la memoria de Burrell y Dicenta, con motivo de cumplirse el aniversario de su muerte.

Círculo Mercantil

La Junta Directiva pone en conocimiento de los señores socios que los bailes de Carnaval tendrán lugar el día 22 del corriente, en los salones de este Círculo.

3107-b

NOTICIAS MILITARES

Nueva comisión Geográfica de Marruecos

Madrid 21

Se ha constituido la nueva comisión Geográfica de Marruecos, encargada de efectuar en los territorios de la zona de influencia, los trabajos del mapa de los mismos, continuando independientemente de los labores que realiza la comisión permanente de la Sección Geográfica de Melilla.

La nueva comisión constará de un comandante de Estado Mayor y un capitán del mismo Cuerpo; un jefe de taller, dos maestros y siete obreros de la brigada de Estado Mayor.

Serán empleados en los servicios de portamiras, askaris indígenas.

Destinos de clases

Madrid 21

Son destinados los sargentos de Infantería: don José Cantos, al regimiento de Murcia y don Enrique Peñaranda, a la zona de Murcia.

Licencia matrimonial

Madrid 21

Se concede real licencia para contraer matrimonio con doña Josefa Martínez, al sargento del regimiento Mixto de Artillería, don Juan Piñar.

Eliminación

Madrid 21

Se elimina de la escala de aspirantes a ingreso en la Benemerita, al teniente de Infantería don Daniel Herrera.

RESUMEN DE NOTICIAS IMPORTANTES

Madrid 21

MADRID.—La Defensa Mercantil Patronal ha publicado una nota diciendo que los representantes de las entidades comerciales, como protesta contra las tarifas, se reunirán el martes 24 por la mañana en el Prado para celebrar una manifestación y entregar en la Presidencia las conclusiones. También ha publicado una nota de protesta la Juventud Patronal.

Parece que en el asunto del Infante don Antonio se acordará la competencia del Supremo para entender en la demanda por prodigalidad.

A las seis y media, terminó el Consejo habiendo acordado continuar sin perjuicio de poder comprobar en la primera sesión de Cortes si el Gobierno cuenta con mayoría efectiva. El Gobierno irá al Parlamento el martes.

MADRID.—Preguntado el ministro de la Gobernación señor Fernández Prida por los periodistas, si continuaba en el Gobierno, manifestó en tono humorístico:

—Eso parece.

Acercó de si se celebraría mañana Consejo de ministros, dijo:

—Dícs sabe lo que ocurrirá de aquí a mañana.

MADRID.—Terminado el Consejo de ministros, el señor Allende marchó al domicilio del señor Maura, con quien conferenció extensamente.

MADRID.—A las diez de la noche marchó el Rey a San Sebastián.

En el mismo tren marcharon a Londres los príncipes Beatriz y Jaime, despidiéndoles la familia real, palatinos y las autoridades.

En la estación habló el Monarca con los señores Dato y Alledesalazar.

MADRID.—Se encuentra enfermo el señor Cambó.

El conde de Romanones ha manifestado que para él, el Gobierno es un Gobierno muerto.

El conde marchó al campo.

Se dice que el Marqués de la Torre-ella vivió en nombre del Rey al señor La Cierva.

MADRID.—El general Villalba ha manifestado, que no es exacto que la crisis obedezca a ingerencias del ejército. Manifestó además, que dentro del ejército no se ha quebrantado la disciplina, pues el Gobierno puede nombrar y quitar autoridades.

El «Diario Universal» publica un artículo diciendo que ha existido confusión y falta de lógica en la tramitación de la crisis. La solución—agrega—no contribuirá a aumentar el prestigio del Gobierno, pues estimamos que ha existido falta de seriedad.

El citado periódico asegura que le consta que el Gobierno ha recibido un documento, en el que se recuerda que la situación social de Barcelona, le hacía al ejército imposible la vida, pues se empleaba a la tropa en los servicios de los que holgaban.

Así aparecía que el Ejército era el culpable de que el proletariado no conquistara sus derechos.

A pesar de declararse el estado de guerra, las autoridades civiles apoyadas por el Gobierno ponían en libertad a los detenidos.

Asegura que la guarnición, ante el temor del ridículo, requirió el auxilio del capitán general, el cual obró energicamente. La guarnición entendió que el Gobierno debía proceder de otra manera.

El capitán general obró energicamente; en cambio el Gobierno quedó indefenso y desahogado.

Transcurrió el tiempo, la política del Gobierno sufrió un fracaso. El capitán general ha logrado encauzar el problema.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral., Izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

3107-b

Bailes de Carnaval

Calle 18 de Julio núm. 76 (junto al Café Paris)

Gran baile de máscaras el domingo de Piñata

Cada entrada lleva un número que da derecho al regalo de 50 pesetas que en sorteo se adjudicará al número agraciado el domingo Piñata

Buen servicio y económico, y un gran salón de 200 metros con toda comodidad

El baile será dirigido por don Martín Belmonte

3158 b

Objetos para regalos

Se ha recibido un bonito surtido en todas clases y precios

Sedas francesas de superior calidad en negras y blancas

VIUDA DE SANTA-CRUZ GENERAL MARINA 18

SARNA ANTISARNICO MAR-TI, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras poligrosas y apesatan a la tripa.

3:25 PESETAS FRASCO

De venta en la Droguería Modelo y en las principales farmacias de España y de Marruecos.

Gran Sastrería Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES

UNIFORMES MILITARES

PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 6 - Teléfono 33 - MELILLA

CONSULTORIO PARA NIÑOS ENFERMOS DEL Dr. García Sierra (D. Emilio)

Especialista de los Reales Dispensarios María Cristina y Hospital Militar de Urgencia de Madrid

Horas de consulta de 3 a 6

LOPEZ MORENO, 4, 1.ª dcha. Junto a la iglesia del Sagrado Corazón

PLAZA Y CAMPO

Los vecinos de la calle Sargento Rivero, de la Alcazaba, nos escriben exponiendo los peligros que supone la derruida muralla que a espaldas de dicha vía existe y el foco de infección que constituye la cantidad de inmundicia en aquel lugar amontonada.

Por último, llamamos la atención de la autoridad sobre la falta de vigilancia en el barrio.

Nosotros nos hacemos eco de esas quejas por considerarnos justificados.

Hoy, domingo de Piñata, postularán las comparsas y murgas que se exhibieron los pasados días de Carnaval.

Por la tarde, habrá desfile de carruajes por la calle de Alfonso XIII y plaza de España.

Reina animación para asistir a los bailes de máscaras, que se celebrarán en el Casino Militar, Casino Español, Círculo Mercantil, Círculo de Unión y Recreo, Casino del Real, El Liceo y Club Melilla.

El baile del Casino Militar se celebrará por la tarde en sus salones y el del Círculo de Unión y Recreo, por la noche en el teatro de Alfonso XIII.

Se celebrarán bailes públicos en el Kursaal, El Pasaje, Gran Casino y establecimiento del señor Belmonte.

Celebró junta general extraordinaria la Asociación de patronos panaderos, ocupándose de varios asuntos de interés para la misma.

Ha sido destinado al primer escuadrón de las fuerzas Regulares indígenas, destacado en Zeinán y que manda el capitán señor Ramos, el soldado de cuota, ascendido a cabo, don Rafael Sánchez Guerra, hijo del presidente del Congreso señor Sánchez Guerra.

Mañana se reunirá la Junta de Arbitrios, con objeto de proceder a la discusión de los presupuestos.

Noticias recibidas en esta estación telegráfica dan cuenta de haber suspendido temporalmente la Compañía Eastern, la admisión de telegramas para Portugal.

Ha quedado restablecida comunicación

con Luxemburgo y repúblicas austro-alemanas, por vía Francia.

Los telegramas a los territorios alemanes, ocupados por los aliados, deberán redactarse en lenguaje claro, alemán, francés, inglés, italiano y japonés, admitiéndose sólo los que vayan dirigidos a los militares aliados o los referentes a asuntos comerciales o individuales.

Marchó a la península el oficial de Telégrafos don Valero Castollas.

Durante el pasado mes de Enero se cursaron por el cable Melilla-Almería 8.032 despachos con un total de palabras de 96.414, aproximadamente.

Ha experimentado bastante mejoría en la enfermedad que le aqueja el teniente médico don Gracián Triviño, hijo del jefe de Sanidad de este territorio don Francisco.

Continúa en el mismo estado de la enfermedad que sufre el capitán del regimiento de África, don Luis Rodríguez Casademunt.

Los comandantes militares de Nader, Zeinán y Segargan, han enviado comunicaciones a la Comandancia General, dando cuenta de la escasez de harinas en dichos poblados.

Por la Comandancia General se han enviado telegramas a los gobernadores civiles de varias capitales, interesando autoricen el embarque de dicho artículo.

Per seriedad ineluctiva del Comandante General, señor Fernández Silvestre, quedarán constituidos dentro de breve plazo en poblados, las posiciones de Segargan, Soco de Arba de Arkenan, teniendo en cuenta sus numerosos habitantes y las necesidades que se dejan sentir.

Al efecto se organizará Junta de Arbitrios y demás servicios anejos.

Se proyecta otra función benéfica, en honor de los Excmos. señores Alto Comisario y Comandante General, volviendo a representarse la bonita zarzuela «El Santo de la Isidra», completando el programa la comedia «El amor que pasa».

El Círculo Mercantil repartirá hoy un esplanado donativo entre los pobres.

Durante la presente semana se recaudaron por billetes de entrada en los vapores de la Compañía Srasmediterránea, la cantidad de 8285 pesetas que fué enviada al Comedor Popular.

«Rosa centifolia»

El acreditado perfume se ha recibido y expende en las principales perfumerías.

Dr. Francisco Iturralde

Medicina y Cirujía general

Especialista en enfermedades del pecho y aparato genital

urinario y sífilis

Asistencia a partos

Consulta de 2 a 4, General Marina 14, 2.ª dcha., y de 4 y 1/2 a 6 1/2 Consultorio Hipódromo, calle de la Vía francesa, núm. 13.

3145-b

GRAN LIQUIDACION

Flores, vestidos, pieles, paraguas, sombrillas, maquetas, cristalería, objetos para regalo etc. etc.

ALFONSO XIII, número 4

«LA SAMARITANA»

3145-b

CERVEZA «MAIER»

En barriles. Ventas al por mayor.

Depósito exclusivo

L. ESCAÑO GAPARRÓS

García Cabrelles, núm. 18. Teléfono 149.

LA INYECCIÓN YER

CURA en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes

RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

CREDIT FONCIER d'Algerie et de Tunisie

CAPITAL 125.000.000. FUNDADO EN 1881

Hace toda clase de operaciones bancarias, cheques, cuentas corrientes con intereses, etc., etc.

SUCURSALES Y CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

AGENCIA DE MELILLA

HORAS DE OFICINA DE 8 A 12 Y DE 14 A 18

1047-b

CULTOS DE LA CUARESMA

En la Iglesia de la Inmaculada Concepción, residencia de los Padres Capuchinos, se celebrarán solemnes cultos durante la Cuaresma.

Todos los miércoles y viernes, a las seis de la tarde, ejercicio cantado del V. O. T.

Los domingos, a la misma hora, Santo Rosario y plática por los Padres Capuchinos de la Residencia.

El día 3 de Marzo, empezará un solemne quinario al devoto Cristo del Socorro, presidiéndolo los Padres Raimundo de Valencia, Matías de Nava del Rey y Eusebio de Rebollos.

El domingo 7, a las nueve, será la función con panegírico a cargo del R. P. Superior.

El día 19 de Marzo, a las seis, empezará la novena que la Asociación consagra a su abegado San José, con exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, Letanías cantadas, ejercicios del novenario y sermón por los Padres Capuchinos.

La Asociación de Hijas de María celebrará una Misa en el altar de la Purísima, el martes 24, a las diez de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón, por el alma de la asociada Pepita Angosto.

La directiva replica a todas las asociadas asistan a esta Misa.

—Hoy tendrá sus ejercicios acostumbrados la V. O. T.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunidad general.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición, corona y plática por el P. Director.

Academia de Música

MANUEL MACÍAS (hijo)

Horas de clase de 2 a 6

ALFONSO XIII, 11, 2.º piso (Altos del café «Lion d'Or»)

Academia de Música

BAJO LA DIRECCIÓN DE MARIA ALPUENTE

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.

Plan de estudios, en el Conservatorio.—Alfonso XIII, núm. 15.

Academia de Música

BAJO LA DIRECCIÓN DE MARIA ALPUENTE

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.

Plan de estudios, en el Conservatorio.—Alfonso XIII, núm. 15.

Doctor José Barrientos

DEL INSTITUTO RUBIO

MATRIZ, PARTOS ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas, de 3 a 5

Sor Josefina S. Teléfono 238

DOCTOR LUIS MARINA

PROFESOR, CON TÍTULO, DE VIAS URINARIAS DEL INSTITUTO RUBIO

VENÉREO Y SÍFILIS

CONSULTA DE DOS A CINCO

Conde Serrallo 13, pral. derecha.

Diversas noticias

Paja de España

Empacada a 15 pesetas los 100 kilos. Suelta a 12.50 id. id. Carbonell y Compañía (S. en C.), Zoza Industrial.

Conservas Albo

Langostinos, then, salmón, boqueron fritos.

Jabón Zotal

Cura las herpes, grietas, y granos las cejas de los niños.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Preparación para el ingreso por los oficiales de ambos Cuerpos

Cano-Sentis-Lustau

Villafañes, 24, 1.ª derecha.

3144-b

ACADEMIA DE SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos

Labores, Fantasía, Rafta, Pintura y Dibujo

Alonso Martín núm. 15.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral., Izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

3107-b

